

К.М. Барышева
ХАЗАНОВ М.А. – ВЫДАЮЩИЙСЯ МЕДИЦИНСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ БЕЛАРУСИ
Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Л.Н. Ломать
Кафедра общественного здоровья и здравоохранения
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

K.M. Baryshava
KHAZANOV M.A. – OUTSTANDING MEDICAL FIGURE OF BELARUS
Tutor: PhD, associate professor L.N. Lomat
Department of Public Health and Healthcare
Belarusian State Medical University, Minsk

Резюме. В статье изложен жизненный путь и деятельность Хазанова Моисея Анисимовича как выдающегося ученого, педагога и организатора здравоохранения Республики Беларусь.

Ключевые слова: Хазанов М.А., биография, БелМАПО, развитие неврологии в Беларуси.

Resume. The article describes the life and work of Khazanov Moisey Anisimovich as an outstanding scientist, teacher and organizer of healthcare in the Republic of Belarus.

Keywords: Khazanov M.A., biography, BelMAPO, development of neurology in Belarus.

Актуальность. Достижения медицинской науки – результат деятельности многих поколений. Исторический метод позволяет проследить и исследовать не только основные этапы развития, но и дает материал для понимания настоящего и дальнейшего планирования.

Цель: изучить жизненный путь и деятельность Хазанова Моисея Анисимовича как выдающегося ученого, педагога и организатора здравоохранения Республики Беларусь.

Задачи:

1. Изучить биографию Хазанова М.А., на основе архивных и семейных источников.
2. Проанализировать вклад Хазанова М.А. в развитие неврологии и системы здравоохранения БССР.
3. Выделить ключевые этапы профессионального становления.
4. Представить новые факты из личного архива, ранее не публиковавшиеся.

Материалы и методы. В исследовании использован исторический метод. Наряду с обобщением и изучением имеющихся литературных источников [1-3] и архивных данных [4-6] нами детально изучены материалы семейного архива ученого, многие из которых нигде до настоящего времени не публиковали, что подтверждает новизну нашей работы.

Результаты и их обсуждение. Моисей Анисимович Хазанов родился 22 декабря 1887 года в городе Вильно (ныне Вильнюс), который на тот момент входил в состав Российской империи. Он происходил из семьи рабочего-красильщика. С ранних лет Моисей был вынужден совмещать учёбу с работой, чтобы поддерживать семью. Он трудился учеником в типографии и курьером.

В 1907 году, будучи молодым человеком с активной гражданской позицией,

он участвовал в революционных событиях. Однако это привело к преследованию и Хазанов был вынужден эмигрировать в Швейцарию.

По прибытии в Берн Моисей Анисимович оказался в затруднительном положении, так как без паспорта никак не мог получить разрешение на право жить в Берне, а значит, работать и учиться. В полиции ему предложили покинуть территорию Швейцарии, но ехать было некуда, так как в других европейских государствах его ждала подобная ситуация. И тогда он решил обратиться за советом к Владимиру Ильичу Ленину, который с сочувствием отнесся к просьбе и написал письмо проживавшему в Берне русскому социал-демократу профессору Науму Моисеевичу Рейхесбергу, работавшему в местном университете, и попросил всячески помогать молодому соотечественнику. Позже, вспоминая этот эпизод из своей биографии, Моисей Анисимович писал: «Возможностью поступления в университет я обязан прежде всего Владимиру Ильичу, который в те трудные годы с таким состраданием и заботой относился к своему соотечественнику. Я никогда этого не забуду».

Получив разрешение, в 1908 году Хазанов М.А. поступил на философский и одновременно медицинский факультеты Бернского университета. В 1913 году, успешно завершив обучение, он начал работать ординатором и ассистентом в клинике внутренних и нервных болезней.

В 1915 году Моисей Анисимович переехал в Россию, где был арестован, но вскоре освобождён для сдачи госэкзаменов по медицине в Казанском университете. Получив диплом, его выслали в Бобруйск и мобилизовали в армию.

Во время Первой мировой войны работал военным врачом в Минске, Смоленске, а также в санитарных и противохолерных отрядах Западного и Румынского фронта, где сам переболел холерой.

После Октябрьской революции 1917 года Хазанов М.А. обосновался в Бобруйске, но сначала мог работать лишь наочных дежурствах. Во время оккупации давал уроки, занимался переводами. С ноября 1918 года возглавил терапевтическое отделение Бобруйской советской больницы и активно участвовал в реформировании системы здравоохранения. На посту заведующего секциями охраны материнства и детства Народного комиссариата здравоохранения закладывал основы профилактической медицины и медицинского образования.

Мирную жизнь нарушила советско-польская война (1919-1921 гг.). Врачам больницы поручили оставаться в городе, сохранять имущество лечебных учреждений и держать связь с подпольной организацией. Хазанов М.А. вспоминал: «В первый день занятия города белополяками меня вытащили из больницы, где я тогда дежурил, на улицу и с криками: «Вы большевик, месть за заложников!» – поставили к расстрелу. Только благодаря поднявшейся суматохе, крику больных: «Не дадим нашего доктора расстрелять!» и вмешательству медицинской сестры (впоследствии врача) Квятковской я остался в живых...».

В октябре 1919 года в лагере для военнопленных в Бобруйске началась массовая вспышка тифа. Опасаясь заражения, польские власти и военные врачи оставили больных без помощи. Тогда бобруйские врачи и местные жители обратились к польскому командованию с предложением организовать борьбу с

эпидемией. Под угрозой распространения болезни за пределы лагеря и под давлением советской пропаганды генерал Милевский согласился на уступки. В результате был создан санитарно-эпидемический отряд под руководством Хазанова М.А., который обеспечивал себя медикаментами и финансами самостоятельно.

В 1924 году переехал в Минск и работал ординатором и ассистентом клиники нервных болезней медицинского факультета БГУ. В 1930 г. он стал доцентом, а в 1933 г. – заведующим кафедрой нервных болезней Белорусского медицинского института. Одновременно Моисей Анисимович являлся заместителем директора института по учебной работе. Вскоре ему было присвоено звание профессора (1933) и присуждена ученая степень доктора медицинских наук (1934).

Работая в клинике, Хазанов М.А. становится учеником и последователем основателя белорусской невропатологической школы, заслуженного деятеля науки БССР, академика Михаила Борисовича Кроля, высоко ценившего молодого коллегу.

В 1931 году Моисей Анисимович стал одним из основателей Белорусской медицинской академии последипломного образования и был первым директором, а в 1934 году возглавил второе на территории Беларуси высшее медицинское учебное заведение – Витебский медицинский институт. Здесь он также руководил кафедрой нервных и нейрохирургических болезней, занимаясь научной и педагогической деятельностью.

Основные научные труды Хазанова М.А. были посвящены вопросам нейроинфекций, нейроинтоксикаций, опухолей нервной системы и другим животрепещущим аспектам неврологии.

Особое внимание он уделял проблеме полиомиелита. В 1925 г. им была изучена и описана первая эпидемическая вспышка в СССР, наблюдавшаяся на территории Беларуси. По этой теме он подготовил ряд публикаций, а т.ч. «Эпидемия полиомиелита в Белоруссии» (1926), «Некоторые данные о детском эпидемическом параличе в БССР» (1938).

5 июля 1941 г. Витебский государственный медицинский институт был эвакуирован далеко на восток страны в Челябинск. Тяжелейшие испытания выпали на долю этого поколения. В первые же дни войны многие сотрудники и студенты добровольно встали в ряды Красной Армии. Воины защищали Родину, а медики спасали жизни раненых бойцов, возвращая их в строй. В это время Моисей Анисимович состоял начальником лечебной части и одновременно начальником эвакопункта, главным консультантом по нервным и нейрохирургическим болезням Уральского военного госпиталя в Челябинске.

1 октября 1943 г., в разгар Великой Отечественной войны, в Ярославле открылся Белорусский медицинский институт, созданный учёными и преподавателями Минского и Витебского медицинских институтов, эвакуированными на восток. В связи с этим проф. Хазанов М.А. был отозван из армии и возглавил кафедру нервных болезней, занимаясь реабилитацией раненых физиотерапией. Под его руководством вышли брошюры о лечении обморожений, ожогов и огнестрельных остеомиелитов.

После освобождения Минска 3 июля 1944 г. медицинские кадры вернулись в республику для восстановления здравоохранения и вузов. На базе Белорусского

медицинского института в Ярославле был создан Ярославский медицинский институт (ныне академия).

После реэвакуации в Минск сотрудникам пришлось в быстром темпе налаживать работу медицинского института, и первый набор студентов приступил к занятиям в разрушенном Минске с октября 1944 г. Профессор Хазанов М.А. продолжил работать в должности заведующего кафедры нервных болезней.

В послевоенное время профессор Хазанов М.А. продолжал заниматься исследованиями, начатыми до войны. Для лечения полиомиелита им был предложен оригинальный метод лечения родительской кровью. В 1948 г. по этой проблеме совместно с профессором Моисеем Наумовичем Шапиро подготовил практическое пособие для врачей «Эпидемический детский паралич» (переиздано в 1958 г.). В тоже время, впервые в БССР описал эпидемический энцефалит: «Клещевой энцефалит и некоторые другие вирусные нейроинфекции в Беларусь» (1949), «Клиника и течение клещевого энцефалита в Беларусь (по данным клиники)» (1955).

Всего Хазановым М.А опубликовано более 150 научных работ. Он был автором учебника по нервным болезням (1934), подготовил 3 докторов и 20 кандидатов медицинских наук. Награжден 2 орденами «Трудового Красного Знамени», медалями, Почетной грамотой Верховного Совета БССР, значком «Отличник здравоохранения»

Хазанов М.А, был не только выдающимся учёным, но и очень человечным врачом – часто покупал лекарства за свой счёт и бесплатно консультировал нуждающихся.

Он был женат на Валентине Семёновне Чередовой – кандидате наук и заведующей кафедрой физиотерапии. Вместе они стали основателями врачебной династии в области неврологии в нашей семье.

Выводы. Имя профессора Хазанова М.А, занимает особое место в истории медицины Беларуси. Как основоположник школы неврологии, он создал фундамент для дальнейшего развития этой дисциплины, не только через научные исследования, но и через педагогическую деятельность, воспитав целое поколение специалистов. Своей жизнью и деятельностью он доказал, что настоящий врач – это не только специалист, но и человек с большим сердцем, готовый служить на благо своей страны и людям.

Литература

1. Хазанов М.А. К 70-летию со дня рождения и 45-летию врачебной, научной и педагогической деятельности // Журнал невропатологии и психиатрии. – 1958. - Т.38. № II. – С. 1408.
2. Профессор Хазанов М.А. // Здравоохранение Беларусь. – 1958. – № 2. – С. 37.
3. Князев Ю.Н. Бобруйские медицинские известия. – 2002. – № 2/04. – С. 3.
4. Республиканский музей истории медицины Беларусь – Ф. н/а 328. Автобиография М.А.Хазанова.
5. Национальный архив РБ – Ф. 205. оп. 3.Д.8601 «М.А.Хазанов».
6. Архив МЗ РБ - Оп.2, д.1184. «М.А.Хазанов».